

中非合作·民心相通

建设农业种植培训基地,修建足球场,开展教育培训项目……近年来,在中共中央对外联络部指导下,中国民间组织国际交流促进会推动中国企业和民间组织在非洲国家开展惠民项目建设,提升了当地民众的获得感。

“帮我们解决了吃菜难题”

“感谢中国企业的农业基地,让我学会了蔬菜种植技术。”在刚果(金)卢阿巴拉省科卢韦齐市卢布迪行政区庞比村,村民米隆戈每天清晨都会在自家的小菜园忙碌。在她的悉心照料下,小菜园里各种蔬菜绿意盎然、欣欣向荣,不仅种有当地蔬菜,还有用中国种子栽种的大白菜、长豆角等蔬菜。“是农业基地帮我们解决了吃菜难题。”米隆戈说。

米隆戈口中的“农业基地”是北方矿业刚果(金)拉米卡公司庞比铜钴矿项目团队建设的农业种植培训示范基地。基地负责人王刚回忆说,2020年,项目团队为满足员工的饮食需求,开始开垦田地种植不同种类的蔬菜。在招募当地村民扩大蔬菜种植面积的过程中,他们发现庞比村农业基础薄弱,对蔬菜种植技术也缺乏了解,因此决定建设这座农业基地,为当地村民提供农业技术培训。

2022年底,在庞比村村民的积极响应和大力支持下,占地10余亩的农业基地一期项目正式开班。以一茬作物种植收获为一个周期,每期组织20至30名村民参加培训。培训所需种子、肥料、农业机械、技术指导等均由项目团队提供,种植作物销售所得收入则全部归参加培训培训的村民所有。截至2024年6月底,农业基地已累计培训800余人次。

“听到农业基地成立的消息后,庞比村村民很有热情,纷纷报名参加培训。”王刚介绍,从土壤培育到播种育苗、从水源灌溉到培土施肥,从病虫害防治到采摘技巧……项目团队为村民进行了系统的蔬菜种植技术培训。“经过2至3个月的学习,顺利收获一垄垄蔬菜,让村民们都很很有成就感。”

米隆戈曾于2023年2月到农业基地学习。“中国老师不仅指导我修建垄地、培育土壤、育苗移栽等种植技术,还教我认识了不少中国蔬菜品种,并介绍了这些蔬菜的营养成分和烹饪方法。”米隆戈说,中国蔬菜味道好、口感佳,她特意从农业基地要来种子,在自家的小菜园里种植,让家人也能吃上中国蔬菜。

如今,米隆戈家小菜园里的蔬菜在满足家庭饮食所需外,还常有结余。“我会定期把一部分蔬菜卖给周边的企业或农贸市场,为家里增加些收入。”米隆戈表示,农业基地让她掌握了有用的技能,切实改善了家人的生活水平。

目前,农业基地第二期和第三期项目正在

中非合作成果丰硕造福民众

本报记者 戴楷然 黄培昭 黄炜鑫

拓展,增加瓜果和水稻等农作物的种植培训,并向当地介绍畜牧业规模化养殖的方法。“在农业基地建设过程中,我们和村民友好互助,结下了深厚友谊。”王刚表示,未来希望能向村民们介绍更多农业技术,帮助他们掌握更多技能,助力当地农业进一步发展。

“丰富了我们的娱乐生活”

“来看足球赛就像过节一样高兴!”每次村民足球赛前,小男孩瓦利·纳斯尔都会和朋友早早来到球场占位置。“我非常喜欢踢足球,中国朋友给我们享受这项运动创造了更好的条件。我期待自己快点长大,球技不断进步,有一天能作为球员在友谊足球场奔跑。”纳斯尔说。

足球是贝宁最受欢迎的运动之一,友谊足球场由中国援贝宁棉花技术援助项目组修建。“我们村原来的足球场很简陋,地面不平,球门也是用木棍临时搭建的。感谢中国朋友帮我们建了新球场,我们非常开心!”贝宁帕拉库市美丽城村村民巴杜·米西马胡表示,“村民足球赛的举办让全村人都特别高兴,不仅让我们认识更多朋友,也加强了和周围村落村民的交流和友谊。”

“村民足球赛给喜欢足球运动的当地青少年提供展示自我的平台,让他们尽情享受体育运动的快乐。”中国援贝宁棉花第三期技术项目组组长、村民足球赛发起人首小勇介绍,中国援贝宁棉花技术援助项目在帕拉库市已开展超过10年,一直在当地推广棉花种植技术、提供农业机械技术指导和培训农业技术人员等。

看到当地举办足球比赛的硬件条件不如人意,首小勇和同事们动手建设了崭新的球场,并在当地村民的支持下,筹备并举办村民足球赛。在首小勇看来,这是中国项目组和当地村民的友谊见证。“我希望项目基地不仅能成为传授中国农业技术的平台,也能成为传播中国文化、增进两国人民友谊的桥梁。”他说。

球场边,在动感的音乐声中,孩子们欢乐地载歌载舞、啦啦队兴奋地欢呼呐喊,赛前和中场休息的中国武术和贝宁舞蹈表演,让现场气氛更加热烈。米西马胡说,每次比赛,全村人几乎都会到场为本村球队加油助威,“我特别想感谢中国项目组,他们为我们提供拖拉机犁地,教我们如何种棉花,组织的足球赛也丰富了我们的娱乐生活。”

来自奇卡村队的年轻队员塞罗·阿布杜是一名摩托车修理工,平时非常喜欢踢足球。“村民足球赛让我结交了许多志同道合的朋友,我们在一起谈论足球,在比赛中享受足球带来的激情和快乐。我和朋友们希望球赛能持续举办下去,也期待有一天能到中国参加‘村超’。”阿布杜说。

如今,当地村民不仅有了新农机、新农具、新农资、新技术,首小勇认为,村民足球赛未来也会越办越热闹。“村民农忙时是种地能手,农闲时是运动健将。”他表示,希望用自己的努力改善更多村民的生活,也为中贝两国民间交往架起新桥梁。



“让我们实现人生价值”

“在中国的留学经历是一段非常美好的时光,我学到了很多知识和技能,对我的职业规划和具体工作帮助非常大。”肯尼亚铁路局助理工程师埃弗林·穆根亚2017年高中毕业后,通过中国企业的人才联合培养项目,前往北京交通大学攻读本科。2021年毕业后,她回到肯尼亚,目前已在蒙内铁路工作了3年。

2016年,中国交通建设股份有限公司、中国路桥工程有限责任公司联合北京交通大学发起“一带一路”国际人才联合培养肯尼亚项目。此后,共有100名肯尼亚留学生在项目资助下,分批赴北京交通大学学习。如今,他们中的绝大多数已经学成回国,成为肯尼亚国家建设的重要人才。

作为第二批前往中国留学的学生,穆根亚学习的是通信工程专业。她回忆说,中国老师和助教们的耐心指导,让她在课堂上学到了很多非常实用的知识和技能,也学到了中国人勤奋、严谨等优秀品质。“共建‘一带一路’为我们提供了前往中国学习并学以致用的机会,让我们实现人生价值。”

“我们不是唯一的受益者,还有许多肯尼亚民众受益于共建‘一带一路’。”肯尼亚铁路局助理工程师、北京交通大学2022届毕业生

玛格丽特·姆布瓜说,许多当地人从肯中和非中友好合作中受益,“大家过上了更好的生活。”

“蒙内铁路是肯尼亚独立以来建设的首条铁路,对肯尼亚的经济社会发展产生了深远的积极影响。”穆根亚的同学卡里乌说,“蒙内铁路通车后,人们来往蒙巴萨和内罗毕两地的时间大大缩短,不仅方便民众出行,还提高了货物运输效率,促进了当地经济社会发展。”

卡里乌2021年从北京交通大学本科毕业后,回国加入蒙内铁路项目,成为一名铁路工程师。2023年,为了家乡轨道交通实现更好发展,他带着成为一名铁路专家的梦想,第二次前往中国留学深造。“近年来,中国经济发展取得巨大成就,科技发展走在世界前列。这也激励我不断进步,继续当好友谊使者,为非中友好合作和人民福祉作出更大贡献,让非中合作成果造福更多民众。”

(党明玥对本文亦有贡献)



图①:由中国援贝宁棉花技术援助项目组修建的足球场(无人机照片)。新华社记者 李亚辉摄

图②:2023年10月6日,多国驻肯使节在肯尼亚内罗毕的蒙内铁路内罗毕站调度中心参观。新华社记者 王冠森摄

图③:3月22日,在肯尼亚首都内罗毕,当地人在蒙内铁路内罗毕火车站参观中非共建“一带一路”务实合作图片展。新华社记者 韩旭摄

图④:贝宁村民足球赛中,双方球员正在足球场上拼抢。本报记者 黄培昭摄

图⑤:刚果(金)农业种植培训示范基地负责人王刚(右一)向当地村民介绍蔬菜育苗知识。北方矿业拉米卡公司供图

图⑥:刚果(金)农业种植培训示范基地的当地学员在为蔬菜浇水。北方矿业拉米卡公司供图

本版责编 韩秉宸 韩硕 版式设计 蔡华伟